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關於舒緩中小企經營困境之書面質詢

本澳中小微企業數量佔企業總數超過九成，在整體經濟中發揮著舉足輕
重的作用，是推動經濟適度多元發展的重要力量。當下，本澳經濟正在
逐步向好發展，惟因居民、旅客消費模式轉變等因素影響，中小企營商
狀況恢復未如理想，不少商戶難以支撐紛紛結業離場，多個民生區有鋪
位長期空置，營商環境未因疫情結束而好轉，相關情況亟待政府和社會
各界重視。

近年來，特區政府和工商業界已積極推出一系列中小企幫扶措施，如“還
息不還本”、“中小企數字化支援服務”、“特色店計劃”等，並延長“中小企
業援助計劃”和“青年創業援助計劃”的還款期限，力求改善營商環境，緩
解中小企經營困局。然而，據現況來看，要解決經濟復甦進度不一的問
題需長期努力，料短期內中小企仍會面臨轉型升級的經營壓力。政府需
持續研究並推出針對性支援紓困措施，全力為中小企經營提供適切的支
持，助力更多企業渡過難關，減輕經營危機。

有鑒於此，本人提出以下質詢：

一、政府 2020 年推出的“還息不還本”計劃，將於今年12月31日結束。不
少居民和中小企因該計劃受益良多，大大減輕了他們的生活、經濟壓力。
本人曾促請政府延長“還息不還本”計劃期限，相關當局表示會提供靈活
方案，為有需要的人士調整還款安排。然而，有中小企反映，因上述方
案並非硬性規定，向銀行提出申請時，審批往往把關較嚴、耗時較長，
擔憂方案難以切實發揮作用。請問政府，會否出台相關指引，確保靈活
還款方案的落實，並與銀行業協調，在審批標準上採取適當寬限，為中
小企爭取緩衝時間以換取更多機會？

二、為支持中小企升級轉型，政府推出“中小企業數字化支援服務”、“澳
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門餐飲業智能升級先導計劃”等多項措施。而企業升級轉型亦涉及到人員
技能、產品服務、營銷推廣等多個維度的提升，請問政府，會否調研中
小企的迫切需求，有針對性地設立專項發展基金，向他們發放所需的資
金援助；同時，會否考慮設立緊急救助基金，對經營困難或有特殊情況
的中小企，給予一次性補貼資助？

三、本澳舉辦的眾多大型盛事活動，是促進中小企發展的重要平台之一。
請問政府，如何進一步發揮大型盛事的經濟效益，為中小企增加拓展銷
路市場和提升知名度的機會，令更多企業能從盛事經濟中受惠；另外，
在政府鼓勵下，六大博企推出“本地中小企採購合作計劃”，並舉辦中小
企商業配對專場，加強“以大帶小”的帶動作用，請問政府有否跟進相關
計劃的落實情況，評估並優化商業配對會的成功率和效率？
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